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H i t ü n k

Babits Mihály – a „sziget és tenger” megtalálója II.
(folytatás elõzõ számunkból)

Csiszár Júlia
(folytatás a 3. oldalon)

A Sziget és tenger címû kötet verseiben végképp
kilépett az önhúzó „én” kötelékeibõl. Nyíltan tiltakozott a Horthy-
korszak országvezetése ellen. Már Pesten, a tisztviselõtelepi
gimnáziumban tanított, de ellenzékisége miatt a
„kitagadottak” közé sorolták. Megindították ellene a
hadjáratot, s még 1917-ben egy nemzet nevelõjének
le kellett mondania állásáról.

Babits irtózott Budapest rideg bérházaitól, a
vigasztalan lakók nyüzsgésétõl, az udvarok szennyétõl.
Párizsba vágyott, Amerikába, a tengeren túlra. Ezért
behúzódott odújába, és a négy szomorú fal között úgy
érzi, lelkük, könnyük van még a bútoroknak is. Ezt a
keserû magányt oldotta fel részben házassága, a
rokonlelkû költõnõvel, Török Sophie-val. Ez
magánéletében is a „te” fogalmához való fordulást
jelentette, magányossága belül is megenyhül.

Az otthon-érzés, a „sziget a tengerben”,
lírájának is mélyebb, emberközelebbi hangot adott:

„Egy országot hordozol magaddal,
veled jön egy makacs íz, egy halk dal,
viszed, mint a kárhozott a poklot;
de halálig, mint ki bûn között él,
várja híven az Éden sugáros
türelme: úgy vár reád a város
és a kis ház, melyben megszülettél.” (Hazám! - Epilóg)

De ez is csak két ember megosztott magányossága lesz:
„Mintha külön nem volna elég útvesztõ, lelkünk vagy testünk
egymásra dobott két háló, egymás zavarába estünk.”

Tetézte még ezt, hogy a Baumgarten díj kiosztása és az
õreá szálló Nyugat hirtelen az irodalmi élet középpontjába sodorta
a visszavonult költõt. Rendkívüli érzékenysége nehezen viselte a

gáncsot, irigységet, gúnyt, mely a vezetõ helyen
élõket éri. Elvágyódó szeme az örök Szépséget,
Jóságot, Igazságot kereste. A szellem szabadságát
vallotta az anyag fölött, a lélek mindenekfölöttiségét
hirdette. Ezért magasodott elõtte hivatása jelképévé
Jónás: a szerepétõl futó, mégis az Isten akaratát vállalni
kényszerülõ próféta. Minden igaz ember harcoljon a
gonosz ellen, a költõ-próféta kiáltson utolsó leheletéig.

„Bízd azt rám, majd szétválasztom én.
A szó tiéd, a fegyver az enyém.
Te csak prédikálj Jónás, én cselekszem.” (Jónás

könyve)
Babits utolsó éveinek lírája már a szenvedésben

és a halál közelségében magára találó lélek hangja.
„Olvad a hó, tavasz akar lenni.
Mit tudom én, mi szeretnék lenni!
Pehely vagyok, olvadok a hóval,
mely elfoly, mint könny, elszáll, mint sóhaj!” (Õsz és tavasz

között)
Babits regényei épp oly változatosak, mint versei:

módszerük, hangulatuk mindig más és más. A gólyakalifa egy
lelki betegség kórképe, általános emberi érdekû: a jónak és
rossznak mindnyájunkban dúló erkölcsi harcát ragadja meg.

Lefelé tartunk! – mondják – de biztosan ragyog
felénk Isten mosolya: Ne félj! Pajzsod vagyok!
Fáradt gyermeket hordoz az ERÕS KÉZ,
szólít, szava színarany és édes, mint a méz.
Mit bánkódjam, ha szívem Isten állítja meg,
s vár az ország, ahol senki nem lesz öreg.

Lefelé tartunk! – mondják. Nem! Fölfelé megyek!
Hallom már a magasból a gyõztes éneket,
s látom fehér ruhában, királyi trón körül
nagy nyomorúságból jött, boldog sereg örül.
Utam nem lefelé tart! Csak a cél közeleg!
Vár az ország, ahol senki nem lesz öreg!

Lefelé tartunk
Lefelé tartunk! – mondják rólunk az emberek,
ha fakul szemünk fénye s a hangunk megremeg.
Sajnálkozó mosolyt is meg-megfigyelhetünk,
amikor kihagy – néha – az emlékezetünk.
– Hát bánkódjam miatta? – az óra lepereg,
s vár az ország, ahol senki nem lesz öreg.

Lefelé tartunk! – mondják – lépteink lassúak,
óvatosak, nem várnak derûs, fényes utak.
Halkabb a szó csengése – nehezen halljuk már,
és veszít melegébõl a szelíd napsugár.
Bánkódjan miatta?... ha dermeszt a hideg?
Vár az ország, ahol senki nem lesz öreg.
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Szemtõl szemben az orvossal

G y e r m e k e i n k

Az Árpád-házi királyok

Boros Erzsébet, Katinka, Ágnes,
Melinda, Pál, Péter, Zoltán, András

A balkezesség problémája
A szakirodalom adatai szerint a felnõtt férfiak 6,6 - a nõk 3,7

százaléka balkezes. A gyermekek között sokkal magasabb a balkezesek
száma, de ahogy elérik a serdülõkort, egy részük jobb kézre vált. Az
eltérés fiúk és lányok között a gyermekkorban is megtalálható.

Már az egészen kisgyermeket is a jobb kéz használatára
szoktatják. Legtöbb gyermeknek ez természetes, de a balkezeseknél
több-kevesebb nehézséget okozhat. A gyermek nehézségei
azonban akkor kezdõdnek igazán, amikor iskolába kerül és
tapasztalja, hogy társai nagy része jobb kézzel ír, számol és rajzol.

A balkezes gyermek pszichés téren teljesen normális,
ugyanúgy akad közöttük kimagasló, közepes és gyenge tehetségû,
mint a jobbkezesek között. Balkezes gyermeknél káros
következmények csak abból és akkor származnak, amikor
jobbkezességre kényszerítik õket. Az átszoktatásból pszichomotoros
rendellenességek – készségek csökkenése, dadogás, éjszakai
ágybavizelés – eredhetnek. Intellektuális rendellenességek is
felléphetnek: figyelemingadozás, félelem, dac, kishitûség,
depresszió. Ezeket a tüneteket nem a balkezesség, hanem az
átszoktatás váltja ki a gyermekbõl.

Fontos megállapítani iskolába lépés kezdetén, hogy a
gyermek balkezes-e, mikor, milyen módon szoktatták át, esetleg nem
rejtetten balkezes-e. A pedagógusnak nevelési nehézséget jelent
az írástanítás kezdetén, természetesen a szülõknek is. Ne éreztessük
velük elégedetlenségünket, ne kezeljük õket úgy, mint különleges
eseteket, mert így a gyermek elveszti az önbizalmát, és soha nem
tudja kibontakoztatni ügyességét, szellemi és értelmi képességeit.

Balkezes gyermek nevelésénél többszörösen érvényesek
elõbbi cikkeimben említett gyermeknevelési tanácsaim. Kiemelném
közülük a következõket: Ha a gyermekkel megértõk, türelmes lesz;
Ha a gyermeket bátorítják, elégedett lesz; Ha a gyermeket bíztatják,
önbecsülést szerez.                                                   Dr. Topai Zsuzsa

Könyves Kálmán
Kálmán I. Géza magyar király és Zsófia külföldi hercegnõ

gyermekeként 1074-ben született. Nem sokkal késõbb látta meg a
napvilágot öccse, Álmos herceg. Kálmán testi fogyatékosságáról az
ellenséges Álmos-ági királyok idején írt krónikák több helyen szólnak.

Géza 1077-ben bekövetkezett halála után testvére, I. László
lett a király, aki Géza fiainak neveltetését kezébe vette. Kálmánt
papi pályára adta, míg Álmos a „hagyományos” hercegi nevelésben
részesült.

László az általa
megszervezett váradi
püspökség élére állította
Kálmánt, de halála elõtt mégis
õt szánta utódának Álmos
helyett. Kálmán 1095-ben
elfoglalta a trónt, de
koronázására csak püspöki
jelvényeinek letétele után,
pápai engedéllyel kerülhetett
sor 1096-ban.

Trónralépése után
hazahívta Álmost
Horvátországból, és a nyitrai
és bihari dukátus átadásával
kárpótolta. 1098-tól kezdve
Álmos – hol a dukátus hadi erejére, hol külsõ segítségre támaszkodva
– támadta Kálmánt, és próbálkozott a korona megszerzésével. 1113-
ban Kálmán megvakíttatta az ismét lázadásra készülõ Álmost és fiát,
Bélát. A belsõ megosztottságot erõsítõ dukátust megszüntette, és a
trónörökös területéül a dalmát-horvát királyságot jelölte ki.

Növelte a külkereskedelmi forgalmat, adóreformot vezetett
be, szélesítette a katonáskodók körét. Szorgalmazta a papi
nõtlenséget. 1112-1113-ban megalapította a nyitrai püspökséget.
Bíráskodási reformot hajtott végre, enyhítette a tolvajlással
kapcsolatban intézkedõ I. László-féle szigorú törvényeket.

Külpolitikájával a reformpápaságot támogatta. A keresztes
hadjáratok meghirdetésekor a Magyarországon átvonuló elsõ
fosztogató csapatokat megsemmisítette, de a rendezett fõseregek
átvonulását biztosította (1096-1101).

Kálmán elfoglalta Horvátország déli részét is, valamint a
dalmát szigeteket. Tengerfehérvárott horvát királlyá koronázták
(1102). Horvátország és Dalmácia meghódításának elismeréséért
1106-ban átengedte a pápának a magyar királyok püspök-kinevezési
jogát (invesztitura).

Fiát, Istvánt, hogy biztosítsa számára a trónt, 1105-ben
megkoronáztatta.

Az egyházi és a világi irodalomban jártas Kálmánt a
korabeli Európa legmûveltebb uralkodójaként tartották számon,
ezért kapta a Könyves melléknevet.

Vékás Melinda

Interneten érkezett
Kedves Miklós!

Ittjártakor törött bokával az ágyat nyomtam. Hálásan
köszönöm köszöntését, névjegyét és a Kraszna számait.

Isten áldását, sok erõt kívánok áldozatos munkájához.
Asztrik fõapát, Pannonhalmi Fõapátság
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Babits Mihály
(folytatás az 1. oldalról)

Mondák, legendák, krónikák

A kártyavár kalandregény-szerû mû: a Budapest
környékén létrejött várost ábrázolja, zavaros viszonyaival,
embereinek sajátságos erkölcsével, alig rejtegetett bûneivel.

A Halálfiai egyik legkeményebb regényünk: a kiegyezés
utáni magyar középosztály bomlása, három nemzedék kritikája.

Utolsó regénye az Elza pilóta, Európa összeomlásának
víziója.

Babitsot 1940-ben a Magyar Tudományos Akadémia tagjai
sorába választotta, kitüntették az olasz San Remo díjjal. 1941.
augusztus 5-én halt meg agyvérzésben.

„Csodák csodája! – hogy a sást kitépte, újra kihajtott a
szerény palánta s helybe, nyomba felnõtt rögtön égre.”
(Purgatórium)

Szent László, a mondák hõse
Még akkor történt, amikor Salamon király másodszori

megkoronázása után megbékélt Géza és László herceggel, hogy a
pogány kunok áttörték a gyepûket, és a
Meszesi-kapu felsõ részénél betörtek az
országba.

Kegyetlenül végigprédálták az egész
vidéket: a falvakat felgyújtották, sokakat
legyilkoltak, másokat láncra fûzve hajtottak
rabszolgaságra.

Már kifele vonultak a gazdag
zsákmánnyal, mikor Salamon király s a hercegek
seregeikkel nyomukba indultak, eléjük kerültek,
s Doboka városában várakoztak az ellenségre.
Nagy volt a kunok elképedése a magyar seregek
láttán, de az elbizakodott Ozul vezér – mert
hitte, hogy a kun sereg legyõzhetetlen – így
beszélt:

– A magyarok ellen csak a fiatalokat
küldjük, azok majd eljátszadoznak velük.

Hanem rosszul számított. A Kerlés-
hegyre húzódó kunokat a magyarok
kegyetlenül szorongatták, majd
megfutamították. László herceg egymaga
levágott már az elsõ rohamban négy kun vitézt,
meg egy ötödiket is, noha az nyílával
megsebesítette. Ekkor pillantott meg László
herceg egy nyílsebesen vágtató pogányt, nyergében egy elrabolt
magyar lánnyal.

Mint a szélvész vágtatott utánuk a megsarkantyúzott Szög,
László paripája, de nem tudta behozni a lándzsahossznyi távolságot
maga s a kun ló között.

– Húgocskám! – kiáltott László a lányra – ragadd meg
övénél a kunt, s rántsd magaddal a földre!

Így is történt, s a lány – tán megtetszett neki a fiatal kun
legény – hiába kérte a herceget, hogy hagyja meg elrablója életét.

Fényes gyõzelmet arattak akkor a magyarok, meg is
ünnepelték a vitézséget, mit örökre megõrzött történelme folyamán
a magyar nép.

* * *
Egyetlenegyszer kényszerült megfutamodni vitéz László,

magyarok királya a kunok elõl, akkor is azért, mert valahogy magára
maradt. Körülnézett, s belátta, hiába nagy ereje, bátorsága, egymaga
nem gyõzedelmeskedhet a túlerõn. Tudta, ha ellenségei elfogják,
övék lesz a magyar föld, s tudták ezt a kunok is.

Megsarkantyúzta hát kedves Szög paripáját, s utána
vágtatott a futó magyar seregnek a Torda melletti hegy felé.

– Utána! Utána! – vetették magukat a dicsõségre éhes
kun katonák a király után.

Véres hab vert ki paripáján, már-már utolérték, mikor szemét
az égre emelte, s felfohászkodott László király:

– Uram segély! Csak benned bízhatok, szabadíts meg Uram,
érted harcoltam!

S abban a pillanatban ketté hasadt a hegy László mögött.
Az utána rohanók alig tudták megállítani lovaikat, hogy ne
zuhanjanak belé a rettentõ sziklás hasadékba, mely alján a kövek
között patakocska vize próbált utat találni magának, László pedig
hálatelt szívvel csatlakozott megbomlott, bámuló seregéhez. Azóta
is akármit mondanak tudós emberek, Szent László népe tudja,
hogyan keletkezett a Tordai-hasadék.

A király lova patkójának helyét évszázadok múltán is
mutogatták az arra járóknak a környék lakói.

Takács Felícia

Templomünnep
Egy katolikus közösség életében mindig örömteli, meghitt

esemény a templom ünnepe, búcsúja. Még hangsúlyozottabb és
bensõségesebb ez az ünnepi érzés egy kisszámú közösség esetében,
mely egyházában és templomában igyekszik megélni az Istenhez és
egymáshoz fûzõdõ kapcsolatát, hitbéli és felebaráti érzelmeit. Az
elmúlt év szeptembere óta helyi lelkipásztor nélkül maradt 52
katolikus család (119 személy) a nehéz körülmények közepette is
igyekezett hû maradni egyházához, ahhoz a közösséghez, amelynek
hitben és lélekben tagja. A közös munka, az együttlét, az
együttünneplés csak erõsítette az együvétartozás láthatatlan szálait.

Az eltelt év alatt a közösség irányítását és lelki gondozását
helyi lelkipásztor hiányában
Lõrincz Ottó, szilágysomlyói
tb. kanonok és Láber Ferenc
plébános végezték.
A templomünnep idõ-
szakára  esõ á thelye-
zésükkel a Szûz Mária nevét
viselõ templom búcsújának
levezetése már az újonnan
kinevezett lelkipásztorra,
Scheck László, zilahi tb.
esperesre  hárul t .  Így a
szeptember 2-án tar tot t
búcsú egyben lelkipásztor-
búcsú és fogadás is lett. A
misén szolgáló  Scheck

László Szûz Mária anyaságáról és közbenjáró gondviselésérõl
beszélt. Jézus és egyben mindnyájunk Édesanyja, ki irántunk
való szeretetével oltalmazza és védi benne bízó gyermekeit.
Az ünnep kapcsán ismét érezhettük e gondoskodást,
kegyelmet, búcsúzó és kinevezett lelkipásztoraink áldásos
munkájában.

Ezúton is kívánok közösségünk nevében Lõrincz Ottó tb.
kanonok úrnak és Láber Ferenc plébános úrnak jó egészséget és
kérem Isten áldását további lelkipásztori munkájukhoz.

Templomunk védõszentjéhez, Szûz Máriához imádkozva
hisszük és reméljük, hogy új lelkészünkkel, Scheck László tb. esperes
úrral leányegyházi körülmények között is lelkiekben gyarapodva
tudjuk élni hitközösségi életünket.

(O. M.)

Szent László
faszobra
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Szobanövényeink Fûben-fában orvosság

Fokföldi ibolya (Saintpaulia)
A fokföldi ibolya joggal

tartozik legkedveltebb növényeink
közé. Megfelelõ gondozás mellett
egész évben virágzik. Levelei
lehetnek kerekek vagy szív alakúak,
melyeknek felületét apró szõröcskék
borítják. Virágai simák, vagy teltek,
színük változatos: fehér, rózsaszín,

lila, bordó, kék vagy kétszínûek.
Ez a növény tavasztól õszig a világos, szûrt fényt, télen

pedig a  közvetlen napsütést igényli. Javaslat: a fokföldi ibolyát
kétféleképpen lehet öntözni: vagy felülrõl, vagy úgy, hogy a
cserepet egy lapos, vízzel telt tálba állítjuk, és hagyjuk, hogy a
cserép földje megszívja magát vízzel. Kerüljük a levelek
benedvesítését, és ne engedjük, hogy a növény gyökere túlságosan
átnedvesedjen, mert rothadásnak indulhat. Kéthetente öntözzük
tápoldatos vízzel, lehetõleg esõvízzel.

A növény legjobban 17-22 CO között fejlõdik, de nagyon
jól bírja a téli pihenõ idõszakot, melynél az ideális hõmérséklet 12CO.

Szaporítása tõosztással, vagy a levelek vízben vagy
földben való gyökereztetésével történik. Az új növényt tõzeges
földkéregbe ültessük.

Betegségek: levéltetû és atkaérzékeny.
A túlöntözés a szárak rothadásához vezethet.
A virágokon és leveleken elõforduló szürkepenész esetén

a fertõzött részeket távolítsuk el, és néhány napig (egy hétig) ne
öntözzük a növényt.

Major Erzsébet

Birs
Hatóanyag: cukor, almasav, némi cseranyag. Hûsítõ,

bevonó, lágyító, nyugtató és izgalmat szüntetõ hatása van. A
magjából készült vizes nyálkakivonatnak van meg ez a sajátossága,
amiért gyomor- és toroknyálkahártyák gyulladásánál használjuk;
továbbá köhögésnél és hûlésbõl származó betegségeknél.

A nép ismeri sajátosságait, szemgyulladás, repedezett bõr,
sebes mellbimbó és ajak, égési sebek, fagyások eseteinél alkalmazza.

Diófa
Gyûjtjük: leveleit, termését, és a megszáradás után

sötétbarna, szagtalan, fanyar ízû dióburkot. Az orvosi gyakorlatban
vértisztítóként, mirigydaganat (külsõleg és belsõleg),
szemgyulladás, általános gyengeség, foghús-megbetegedés,
foglazulás eseteiben használatos. A leveleibõl készült teának van
vértisztító, emésztést elõmozdító, féreghajtó hatása. Gyomor- és
bélelnyálkásodásnál és általában olyan betegségeknél, melyeknek
oka a vér tisztátalanságában keresendõ, kitûnõ eredményeket érünk
el. 10-20 gramm diófalevelet fõzzünk meg fél liter vízben, és a
szüredéket reggel kávé helyett, cukorral fogyasszuk. Gyümölcse, a
dió vérszegénység és sápadtság esetében jó szolgálatot tesz. A
dióburok ugyancsak használatos gyomor- és bélnyálkásodásnál,
azonkívül hatásosnak bizonyult higanymérgezés okozta mirigy és
bõrbajnál. Fehérfolyás ellen öblítéseket ajánlanak. Rosszindulatú
daganatnál, bõrkiütésnél, szemgyulladásnál fürdõ, lemosás és
borogatás ajánlható.

Az állatgyógyászatban a diólevélbõl és burokból készült
fõzetet az állatok hurutos megbetegedéseinél adják.

Kovács Márta Ildikó

* A mezõgazdasági szaktanácsadó és nyilvántartási irodán
jelenleg is folyamatosan osztják a termelõi igazolványokat. Az 502
kézbesített igazolvány mellett egy csomag kitöltése várja a
kérvényezõket. A jelek szerint nemcsak az igazolványok kiosztása
okoz gondot, de az évharmadonkénti láttamoztatás is. A
mezõgazdasági év július 1-tõl a következõ év június 30-ig tart, és az
igazolványokba a negyedévi láttamozáskor mindig csak az idénynek
megfelelõ mezõgazdasági terméket írják be. A termékek bejegyzése
kérvény alapján történik, miután ellenõrizték, hogy a kérvényezõ
tényleg birtokosa-e az illetõ terméknek. A kérvényekbe foglaltak
ellenõrzése nem kevés gondot fog okozni. Ha nem lesz elegendõ
személyzet, lehet formálissá válik az egész?

* Elõreláthatólag a jövõbeni mezõgazdasági támogatások
területnagysághoz is kötve lesznek. Bár még tisztázatlan, hogy
tulajdonképpen KIT és MIT szándékoznak és fognak támogatni.
Az elképzelések között már szerepel a társulások támogatásának
hangsúlyozása. A helyi mezõgazdasági szaktanácsadók birtokában
lévõ körlevél és útmutatás szerint a mezõgazdasági társulások
támogatását fogják elõtérbe helyezni. Egy társulás legalább 50
hektáros terület birtokosaként mûködhet a közbirtokossági
szervezõdésekhez hasonlóan. A jogi személyként tevékenykedõ
társulás szervezésének módszertana tanulmányozható a
szaktanácsadóknál megtalálható forgatókönyvbõl: a beinduláshoz
szükséges közgyûlés összehívása, jegyzõkönyv, elnök, titkár és
pénztáros választása, hivatalos bejegyeztetés, tagságdíj megszabása
stb. részletes felvilágosítás a szaktanácsadóknál!

Felhívás
Kérjük, hogy:
♦ a Kraszna Napok terménykiállítására jelentkezõk

Torma Katalin mérnöknõnél jelentkezzenek termékeikkel
♦ az autóvezetõ-ügyességi versenyre BARTHA

FERENC-nél jelentkezzenek
♦ a kerékpár-ügyességi verseny iránt érdeklõdõk

CSEKE FERENC oktatómesternél jelentkezzenek

Idõszerû tudnivalók
* Az utóbbi idõben ismét a figyelem középpontjába került

a 10/2001-es törvény alapján visszaigényelhetõ ingatlanok kérdése.
A tucatnyi kérvény között szerepel az iskola melletti orvosi rendelõ,
a kórházhoz tartozó poliklinika és gyermekosztály épülete, az állami
gazdaságok által használt ingatlanok és az 1-es számú óvoda. A
visszaigénylések egy része természetbeli, másik része viszont
kártérítési formában megfogalmazott kérvény. A kérvények elemzése
és jóváhagyása a közeljövõ kérdése.

Hasonlóan bonyolult kérdés az elszármazott zsidók
ingatlanjainak visszaigénylése, mivel egy részük többször is gazdát
cserélt.

* Kevés látszata van a falurendezési felhívásnak, annak
ellenére, hogy minden család kapott írásbeli felszólítást. A
polgármesterek szeretnék elkerülni és megelõzni a törvény
alkalmazását, a büntetéssel járó kellemetlenségeket. Reméljük,
mindenki a józan gazda szemével és kötelességének érezve tesz
eleget a felhívásnak.



 5 Kraszna2001. szeptember

ifi oldal
Mindig szerettem játszani

„Mindig szerettem játszani, de
sohasem hittem volna, hogy a játék
munka, életpálya, humorkeresõ
foglalkozás, s ami ennél több: hivatás
is lehet.” (Padisák Mihály)

1982. április 16-án születtem
Zilahon. Az I-VIII. osztályt Krasznán
végeztem. Mindig szerettem játszani,
a játék pedig a gyermek egyik
tevékenységi formája. Mindig közel
álltam a gyerekekhez, és pontosan a
VI. osztályt végeztem, amikor
eldöntöttem, hogy óvó- vagy tanító

néni leszek. A következõ években csak erõsödött bennem a gyerekek
iránti szeretetem. A VIII. osztály végén sikeresen felvételiztem a
zilahi tanítóképzõbe.

A Zilahon eltöltött öt év biztosította számomra a tanulást,
mûvelõdést, és persze a szórakozást is. Az évek során egyre jobban
éreztem, hogy tanítónõnek kell lennem, és ezt az érzést
megerõsítették az elért sikereim.

Ez év júniusában csengettek ki utoljára mint tanulót, és be
kell vallanom, hogy örültem neki. Ez a gondolat motoszkált a
fejemben: „Végre most már azt fogom tenni, amit mindig is akartam”.

Hát igen, most már elérkezett az idõ, hogy meg kell állnom
a saját lábamon. Szeretnék hálát és köszönetet mondani a
családomnak a támogatásért, a sok jó szóért, szeretetükért, hiszen
nélkülük ez nem sikerült volna.

Amikor szeptember 15-én megszólal ismét a csengõ, én
megkezdem életemnek új szakaszát. Minden erõfeszítésemmel azon
leszek, hogy helyesen, megfelelõen neveljem a gyerekeket.

Szívem szerint minden iskola és óvoda bejáratára ezt a
szót tûzném ki: SZERETET. Ha van elegendõ szeretet, türelem a
nevelõben, akkor olyanná tudja formálni a gyereket, amilyenné
válnia kell.

„Hagyd, hogy a gyermek úgy érezze, hogy õ az úr, és légy
te az úr valójában.

Nincs tökéletesebb engedelmesség annál, mint amelyik
megtartja a szabadság látszatát...

A gyermeknek nem kell mást tennie, csak amit akar, de
nem kell egyebet akarnia, mint amit te kívánsz végeztetni vele.” (J.
J. Rousseau)

Borbély Réka

Sulifóbia
Istenem! Már megint szeptember van... pedig az elõzõ is mintha

csak tegnap lett volna. Amellett, hogy rájöttem, rohamosan öregszem, még
egy rettentõ dologgal nézek farkasszemet. Ez a szomorú felismerés
beárnyékolja a fennmaradt két árva vakációs hetet.

Le is vagyok rongyolódva... le bizony! Mostmár minden éjjel
ugyanaz a rémálom fog gyötörni: ott izzadok az iskolapadban, szorongatva
a kis golyóstollam, mindent megpróbálva, hogy eszembe jusson az a
nyomorult képlet... áhá, ide jön a plusz, oda a mínusz. De ki rajzolta ide
azt a törtvonalat? Törtvonal úr, fedezékbe! Radírinvázió! Így ni, kész is
vagyok. Hát most, hogy így megnézem ezt a firkát, be kell vallanom,
semmire sem emlékeztet. Ez nem is egy igazi képlet, mert benne van Misi
Mókus farka... Jaj ne, már megint összekavartam a szinuszgörbét és Misi
Mókus lombos farkát...

Rettenetesen elszomorító ez a pszichikai megterheltség! Igen,
kérem: a tizenévesek ma már az iskola miatt bolondulnak meg, és ezt
mindenki karba tett kézzel nézi.

Tehát, ha valakiben megszólalt az együttérzés bármilyen halk kis
csengõje, az szíveskedjen bekenni szalonnával a suli falát (kutya akad elég az
elvitelhez), de hamar ám, mert az idõ rohamosan fogy!

Egy összetört szívû és elméjû áldozat,
Gherman Cristina

Ébred az ifjúság
Sokat gondolkodtam rajta, mivel töltik ki a fiatalok a szabadidejüket.

S itt fõleg azokra gondolok, akiknek nincs meg az anyagi és szellemi hátterük,
hogy belekóstolhassanak más „kultúrákba”. A fiatalok évek óta diszkóba
járnak, s talán tájékozatlan vagyok, de szinte ez az egyetlen szabadidõs
közösségi tevékenységük. Ezzel persze semmi baj nincs, ha van más irányú
érdeklõdésük is. Ha betévedsz egy ilyen helyre, üres tekintetekbe ütközöl.
Mintha valamire várnának. Nem mindannyian tudják, mit szeretnének. S ha
valaki kiáll saját vágyai mellett, s azt csinál, amit szeretne, a többiek azt
mondják, hülye vagy.

Ezután a kicsit elvont bevezetõ után térjünk rá a lényegre. Az
idén nyáron felmerült az ötlet, mi lenne, ha megpróbálnánk a fiatalságot
egy kicsit megmozgatni, bevonni õket tevékenységekbe. Felmerült egy
ifjúsági szervezet létrehozásának az ötlete is. Ennek következményeként
két krasznai diáknak sikerült részt vennie a IX. Diákönkormányzati
Szabadegyetemen. Ennek a tábornak a célja kidolgozni a különbözõ
diáktanácsok egyéves mûködési tervét, és kapcsolatok kiépítése. Mivel
nekünk még nem volt szervezetünk, ezért annak létrehozására és a jogi
háttér megteremtésére fektettük a hangsúlyt. Az eredmény igencsak pozitív
volt. Rengeteget tanultunk.

Mire ez az írás napvilágot lát, nem tudom, milyen stádiumban
leszünk. Jelenlegi helyzet szerint felvettük a kapcsolatot az
önkormányzattal, illetve néhány tanárral, és az ötlet megfelelõ támogatásra
talált. Úgyhogy ezúton is szeretném felhívni minden tevékenykedni vágyó
fiatal figyelmét, hogy mindenkit szeretettel várunk körünkbe.

Még sok mindenrõl lehetne írni: milyen hatásokkal jár egy ilyen
szervezet mûködtetése, milyen ötleteink, erõforrásaink, kapcsolataink stb.
lehetnek, de a helyszûke ezt most nem engedi meg. Amit fontos tudni: ez
az egyesület tiértetek alakul, a ti igényeiteket lesz hivatott szolgálni. (Megj.:
ifjúsági egyesületek esetében a felsõ korhatár 29 év).

Nem akarjuk kiforgatni a világot a sarkából. Csak annyit
szeretnénk, hogy egy kicsit világot lássatok, emberkékkel, kultúrákkal
ismerkedjetek, rátaláljatok egy belsõ egyensúlyra, hogy rádöbbenjetek,
többre vagytok képesek, mint hinnétek.

És ez ne nyolcvan éves korotokban jusson eszetekbe.
bordaska

Varga Lajos
Szeptember

Vége már a kedves nyári szünidõnek,
A komoly, nagy munka szép napjai jõnek.
Áldott tantermekben felzsibong az élet,
S gyûjtjük a tudományt, mint a méh a mézet.
Sok ízes gyümölcsöt nap sugara érlel,
Falu kertjeiben s a határban széjjel.
De nemcsak gyümölcsöt ad nekünk szeptember,
E hóban született három neves ember:
Dicsõ Kossuth apánk, Széchenyi és Tompa,
Nagyságuk nemzetünk fénysugárba vonja.

Beküldte Balla Enikõ XI. B
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenésük legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2001augusztusában utolsó útjára kísértük:
Józsa Zsuzsannát (Kr. 951), meghalt aug. 4-én, élt 66 évet
Haraklányi Lídiát (Kr. 455), meghalt aug. 14-én, élt 58 évet
Vadas Ferencet (Ráton 122), meghalt aug. 16-án, élt 58 évet
Kocsis Árpádot (Kr. 1315), meghalt aug. 16-án, élt 67 évet
Vincze Júliát (Kr. 851), meghalt aug. 31-én, élt 88 évet

2001 augusztusában születtek:
Kállai Imre és Elvira fia, Tamás István, aug. 1-én
Valki Árpád és Ilona fia, Roland Árpád, aug. 6-án
Cseke Benjamin és Sára lánya, Krisztina, aug. 8-án
Székely Sándor és Ibolya lánya, Szabina Karola, aug. 10-én
Vincze Miklós és Mária lánya, Barbara, aug. 11-én
Szász Ferenc és Éva fia, Dávid, aug. 14-én
Szilágyi Tibor és Elza fia, Tibor, aug. 18-án
Zima István és Annamária lánya, Annamária, aug. 22-én
Tabeica Ildikó fia, Alex, aug. 29-én
Jacob Florian és Éva Erzsébet lánya, Paula Lila, aug. 31-én

Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek
pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

2001 augusztusában esküdtek örök hûséget egymásnak:
        Sólyom Árpád és Németh Zsuzsánna, aug. 10-én
Sólyom Csaba Ferenc és Katona Mária, aug. 31-én
           Hosszú, boldog házaséletet kívánunk!

Ifj. Nagyajtai Cserey Farkas
állattenyésztõ és állattartó tevékenysége

Cserei Farkas nemcsak füvészkertjérõl (arborétumáról) volt
Erdély-szerte és messze földön híres, hanem elismert ménesérõl is.
A felvilágosult földbirtokos jó eredménnyel gyakorolta a
lótenyésztés mesterségét is. Nagy szakértelemmel tenyésztett fajlovai
kiváló hátaslovak és jó munkabírású igáslovak voltak, így keresetté
és könnyen értékesíthetõvé váltak. Kancáit olyan kiváló ménekkel
fedeztették, amelyek a kor kiemelkedõ méneseibõl származtak. Így
kerültek Krasznára javító hatással rendelkezõ apaállatok a
Wesselényi, Bornemissza és a Bethlen-féle ménesekbõl.

Kiemelkedõ jelentõséget kapott a ménesben egy Ghezzard
Ahmed nevû arabs telivér mén, amelyet a Mãrtineºti-i csatában
egy töröktõl zsákmányoltak. Ménesének összlétszáma br.
Podmaniszky Gyula szerint 126 fõ volt, amelybõl 32 anyakanca. Az
1811. márc. 25-én megjelent Vadász és Verseny címû lap Podmaniszky
által készített kimutatásából (a magyarországi és erdélyi ménesekrõl)
kitûnik, hogy Erdélyben a számbelileg nagyobb lótenyésztõk
sorában Cserey Farkas a nyolcadik helyet foglalja el. Elõtte a sorban
olyan lótenyésztõk álltak, akiknek számbelileg több lova volt, de
arról nem szólt az ismertetés, hogy kinek voltak nemesebb lovai, és
kinek voltak fejlettebb, jobb feltételei a lótenyésztéshez. Ezen a
téren Cserey lótenyésztése felsõbbrendû volt, mint a számbelileg
több lovat tartóké (báró Bornemissza József 200; gróf Bethlen László
190; gróf Bethlen Ádám 160; gróf Bethlen Pál 155; gróf Bethlen
Farkas 150; báró Bornemissza Lipót 150 és gróf Bethlen Dániel 140
fõ). Tehát Cserey ménese erdélyszerte rangos helyen szerepelt. Ezt
is, mint más tevékenységét hol kisebb, hol nagyobb szakértelemmel,
hol passzióból végezte, s ez Cserey sokoldalú és aktív
tevékenységérõl ad számot.

Kazinczy Ferenc „Erdélyi levelek” feliratú füzetében írja
egyik krasznai vendégeskedése alkalmával: „...kisétálék a kertbõl a
gyönyörû rétre, s örömmel néztem lovait, szarvasmarháit s bivalyait,
ezek nem olyan termetûek és szarvúak mint a milyeink, s Cserei
midõn csikait estve behajták, engem egy arabs eredetû csõdörrel
ajándékoza meg, de tõlem várván a nevet. Bülbülnek (fülemüle)
neveztem el, mert más arab nevet alig tudék.”

Udvarában, parkjában és füvészkertjében más különleges
élõlényeket is tartott. Füvészkertjének medencéjében, a trópusi
vízinövények közt sokféle aranyhal úszkált.

„Parkjában sétálva, kanyargó utakon, szökõkutak
csobogását hallgatva, fácánokat figyelve, meg-megállva, az égre
tekintve elcsodálkozott a természet rejtelmes alakú teremtményein;
szívére szállt az érzékenység. Elgondolkodott a teremtõ csodálatos
bõkezûségén, amellyel mindent olyan pazarul alkotott remekbe.
Felemelte az a tudat, hogy õ mindezt átéli és mindennek õ is részese”
– írja Csereyrõl egyik méltatója.
(folytatjuk)                                                                      Nagy Károly

Internet,
avagy hova vezethet az ékezethiba

Majd száz év távlatában, az elsõ világháború idejében
történt a régi Szilágy megyében, amikor Nagykároly és vidéke
is a mi megyénkhez tartozott.

Amint történni szokott az utazóval, emberünk lekésett
a vonatról. S mert végcéljában bizonyára türelmetlenül várták
utasunkat, nyomban táviratot fogalmazott és adott fel a
legközelebbi postahivatalban: Reszegén lekéstem a vonatot.
Itt meghálok. Holnap Menyõben leszek.

Szolgálattevõ távírászunk talán elbóbiskolt? –
mindenesetre figyelmetlensége folytán, amelyhez társult
földrajzi ismerethiánya is a következõ szöveget továbbította:
Részegen leestem a vonatról. Itt meghalok. Holnap mennyben
leszek.

Szövegferdítés miatt azonnal menesztették
szolgálatából a távírászunkat. Egyéb büntetésérõl nem szól
a történet...

Mai internetes, írásjel nélküli világunkban vigyázzunk
nyelvünk épségére-szépségére! Különösen ajánlom
nyögdécselõ, õgetõ ifjainknak, akik oly elõszeretettel
használják ezt a csúnya ragadványt! Mindenki megszívlelheti
a Reményik idézetet:

„...Vigyázzatok ma jól, mikor beszéltek, / mert a nyelv
végsõ menedéktek...”
Kraszna, tanévkezdéskor - 2001-ben.

Vér István

Közérdekû telefonszámok
Tûzoltóság: 636-430
Rendõrség: 636-064
Sürgõsség - kórház: 636-018
Rendelõk:

Székely Gyula: 636-149
Topai Zsuzsa: 636-449
Tódor Gyöngyvér: 636-479
Paºca Lenuþa (fogászat): 636-489
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     Fõzõsarok
„Ki mint teszi, úgy eszi”

(közmondás)

Szilvadulcsáca
Érett szilvát kimagolunk és fõni tesszük állandó keveréssel.

Külön megfõzzük a szirupot: minden kiló kimagolt szilvára 50 deka
cukrot számítunk, ezt annyi vízzel, hogy éppen ellepje, felfõzzük.
Mikor a szilva majdnem kész, hozzáöntjük a cukorszirupot, s együtt
állandóan kavargatva készre fõzzük. Darabosnak kell lennie, de
nem szilvalekvár keménységûnek, és nem is túl hígnak. Mielõtt
elkészülne, annyi késhegynyi szalicilt teszünk hozzá, ahány kiló
volt a gyümölcs. Forrón üvegbe és száraz dunsztba tesszük.

Szederdzsem
Mosás, és ha van rajta a kis szár és csészelevél eltávolítása

után – mivel a szedernek sok a magja – ajánlatos a gyümölcs felét
elõfõzni és áttörni. Az így kapott gyümölcsvelõt kb. 8 percig fõzzük,
majd adjuk hozzá a gyümölcs másik, egészben hagyott felét is.
Állandóan kevergetve kb. 20 percig forraljuk. Ezután adjunk hozzá
minden kg gyümölcsre számítva 70-80 deka cukrot, ezzel is fõzzük
még kb. 15 percig, a dzsempróbáig (tányérra csepegtetve
megdermed). Forrón üvegbe töltjük, lezárjuk, és száraz dunsztba
tesszük.

Jó munkát kíván
Takács Felícia

Turkáló a Csutkósban
Mi késztetett e cikk megírására? Nemcsak a bogarak pusztítják

a krumplit!
Permetezés közben figyeltem fel, hogy már a ragya is megtámadta

helyenként, de közelebbrõl nézve láttam, hogy az indáit lehúzták, ezért
szárad.

Jakab levelében (2:15.16) arra tanít az Ige: „Ha pedig az atyafiak,
férfiak vagy nõk mezítelenek és szûkölködnek mindennapi eledel nélkül...
adjátok meg nékik, amire szükségük van...” A bibliai idõk Izraeljében is
voltak szegények. Szegények mindenkor lesznek veletek (In:12:8) –
olvassuk a Bibliában. Voltak – mint napjainkban is – betegségben szenvedõk,
akiket veszteség ért, és rászorultak az atyafiak támogatására.

Isten törvénye a föld termésébõl biztosított egy részt a
szegényeknek: ha valaki éhezett, joga volt felebarátjának földjérõl gabonát,
vagy kertjébõl gyümölcsöt szedni éhségének csillapítására. A termõföldek
és gyümölcsöskertek utószedése egészen a szegényeket, a jövevényeket,
árvákat és özvegyeket illette meg (V. Móz. 24:19-22).

Az utóbbi idõben sok változáson mentünk át, de sajnos ez a
törvény már régen nem érvényes. Ma az özvegyek sírva panaszkodnak:
„...kiásták a krumplimat, kiszedték a hagymámat, levágták a káposztámat“
stb. Ezt már nem lehet éhségcsillapításnak nevezni, ez már lopás.

Ma is sokan szûkölködnek, nélkülöznek, s ahelyett, hogy
segítenénk a szûkölködõt, a keserves munkával megszerzett csekély kis
jövedelmétõl is megfosztjuk. Sokakban merül fel a kérdés: kik lehetnek
ezek az emberek? Én személyesen nem gondolok községünkön kívüliekre
vagy a cigányokra – inkább a mellüket verõ magyarokra. Ne a
magyarságunkkal dicsekedjünk, inkább legyünk emberek! Bárki is legyen,
azt kellene szem elõtt tartania, amire Jézus tanít minket: „jobb adni, mint
venni” (Ap. csel. 20:35).

Sem kárhoztatni, sem ítélkezni nem az én dolgom, a miénk az,
hogy segítsük egymást. Föl kell tennünk tehát a kérdést: mit kell
cselekednünk, hogy üdvözüljünk? Pál apostol erre azt válaszolná: „Aki
lopott, többé ne lopjon; hanem inkább munkálkodjék, cselekedvén az Õ
kezeivel azt, ami jó, hogy legyen mit adnia a szûkölködõnek.”

Ezúton szeretnék megkérni minden családot, beszéljünk errõl
otthonainkban, a tanárokat és az oktatókat, hogy az iskola is szorgalmas,
becsületes embereket adjon tovább a társadalomnak, és nem utolsó sorban
a templomokban és imaházakban Isten igéjét hirdetõ testvéreket. Mondják
el, hogy e nagy világban mi, krasznaiak annyik vagyunk, mint egy porszem,
az Úr mégis lát bennünket. „Mert az Úr szemei forognak az egész földön.
Mert Õ szemmel tartja mindenkinek útját és minden lépését jól látja.” (II.
Krón. 16:19 Jób 34:21)

Ne a gazdától, hanem Istentõl féljünk, mert „az Úré az egész
föld és annak lakosai”. Legyünk Isten jó sáfárai, egymás tulajdonát
megbecsülõ polgárai községünknek!                                     Bernát Lajos

IV. Kraszna Napok
2001. október 6-7.

Az ünnepségsorozat programja
Szombat, október 6.
- 9,00 - Fogadás a polgármesteri hivatalban;
- 10,00-12,00 - Ökumenikus istentisztelet a református

templomban;
- 12,00-13,00 - Köszöntõ a polgármesteri hivatalban, Kraszna

címer-plakettjének avatása, díszpolgáravatás;
- 13,00-14,00 - Mazsorettek, népi- és modern együttesek és

fogatok felvonulása, kiállítások megnyitása;
- 15,00-19,00 - „Ki mit tud?”, IV. Krasznai Nemzetiségi

Néptánctalálkozó, mazsorett, társasági-, modern- és
sporttáncbemutató a mûvelõdési házban;

- 19,00 - Koncert (Krasznai Napok sztárvendégei: Ámokfutók,
The Cool Project, Bubble Gum, Fluo) a mûvelõdési házban;

- 22,00 - Tûzijáték;
- 23,00 - Szabadtéri diszkó (Galaxis) a piactéren. (Ingyenes!)
Vasárnap, október 7.
- 9,00 - Fogathajtó verseny a sportpályán;
- 13,00-18,00 - Ügyességi verseny (autó, robogó, bicikli)
- 13,00 - Szüreti hívogató;
- 20,00 - Koncert, Szüreti bál (Pedró Trió, Sógor Duó)

A szervezõk, rendezõk és a falu egész lakossága
mindenkit szeretettel vár!

A IV. Kraszna Napok alkalmával ismét SZUPER
BULIT rendez a BELLA családi vállalkozás.
Felejthetetlen élmény, megismételhetetlen

pillanatok várnak, ha ELJÖSSZ!
EZT NEM SZABAD KIHAGYNI!!!

Október 6-án este 19,00 órai kezdettel a krasznai
kultúrotthonban sztárvendégeink:

ÁMOKFUTÓK
BUBBLE GUM, FLUO
THE COOL PROJECT

Október 7-én este 20,00 órától SZÜRETI BÁL
a SÓGOR DUÓ és a PEDRÓ TRIÓ

együttesekkel
Jegyek a helyszínen vagy minden audio-kazetta forgalmazónál.

Érdeklõdni a 060/636422 vagy a 094/604547-es telefonszámokon lehet.
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Tanácsi beszámoló

Az AUTO NEVI IMPEX Kft.
új szolgáltatásokkal igyekszik ügyfeleinek körét bõvíteni:
kirándulások, társasutazások, különjáratok szervezése esetén
vállalja a szállítást.

Iskolai kirándulások kedvezményes áron!
Közszállítási engedéllyel a Kraszna-Zilah útvonalon indít

járatot – személyenként 10.000 lejes áron. Tanév idején ingázó
diákok szállítását is vállalja.

Részletes felvilágosítás a cég székhelyén – Kraszna
230. szám – illetve a 094/545475-ös mobiltelefonon.

A.F. BAFI
Személyszállítást vállalunk naponta Zilah - Budapest - Zilah

útvonalon. Ár 2500 Ft/fõ, oda-vissza 4000 Ft/fõ. Érdeklõdni
lehet a 661-739-es, a 094/293350 vagy Magyarországon a
06-30-315-0050-es telefonszámokon. Krasznán Bogya S.
Tibornál jelentkezhetnek.

Az augusztus 28-án megtartott tanácsülés napirendi pontjai:
1. A helyi adók és illetékek befizetésérõl szóló beszámoló
2. A Kraszna-Napok szervezésének tanácsi támogatása
A hiánytalan létszámú tanács elõtt Marosi Irma adó- és

illetékreferens számolt be a 2001. év elsõ félévének helyi bevételi
helyzetérõl. A beszámoló után Pop Imre polgármester értékelte az
elhangzottakat. A kielégítõnek mondható 68%-os megvalósítás csupán az
év elsõ hat hónapjára vonatkozik, így minden remény megvan az
elõirányzott költségvetési bevételek megvalósítására.

Pap Sándor megyei tanácsos a megyei 5%-os alap elosztásának
módozataira hívta fel a figyelmet, mely szerint figyelembe veszik a helyi
adók befizetésének százalékos arányát is.

A gyûlés második napirendi pontjához bevezetõként Pop Imre
polgármester a javaslattétellel egyidõben kérte a tanácsosok tevékeny
részvételét a Kraszna-Napok megszervezésében. Cseke Ferenc tanácsos
kérdésére a polgármester bemutatta a körvonalazódó, de nem végleges
programot. A hagyományossá vált ökumenikus istentisztelet, kiállítások,
kulturális és könnyûzenei mûsorok, fogathajtó verseny, szüreti hívogató
és bál, valamint a helyi tehetségek felvonultatása mellett ismét lesz tûzijáték
és más szórakoztató látnivaló.

Az idei Kraszna-Napok sajátos eseménye lesz Kraszna címer-
plakettjének felavatása és az emlékplakettek átadása az elõzõ
polgármestereknek. A díszpolgáravatás kapcsán elhangzott javaslatok:
Miertescu Nicolae egykori kórházigazgató (Sfârlea Simion javaslata),
Cãprariu ªtefan és Popa kórházalapítók (Dénes Lukács), Antal Emil és id.
Topai Sándor egykori iskolaigazgatók (ªimon Iosif).

A Kraszna-Napok tavalyi költségvetésével kapcsolatos kérdésre
a polgármester elmondta, hogy az összköltségek megközelítõleg 70 millióba
kerültek, melybõl a helyi tanács hozzájárulása 20 millió volt. A többi
költséget adományokból, helyi és svájci támogatásból, illetve a
koncertbevételbõl fedezték, valamint az Illyés Közalapítvány pályázatán
nyert összegbõl. Az idei Kraszna-Napok támogatásához a helyi tanács 30
millió lejt hagyott jóvá.

A kórházalapításról ejtett szó kapcsán a polgármester ismertette
a megyei egészségügyi szervek elképzeléseit a krasznai Egészségügyi
Központ (kórház) jövõjét illetõen, mely szerint a zilahi vagy a somlyói
kórházhoz csatolnák, megszüntetve ezáltal önállóságát. Az önállóság
megszûnésével pedig költségvetése is a zilahi vagy somlyói vezetõség
kezébe kerülne, mely elõbb vagy utóbb takarékossági megfontolásokra
hivatkozva a felszámoláshoz vezetne. Bár Seres Dénes szenátorral együtt
tettek lépéseket a helyi elképzelések – önállóság – érvényesítésére, a jelek
szerint szükség lesz a helyi tanács és a lakosság támogatására is.

Ismét napirendre került az iskola anyagi és karbantartási helyzete.
Jelenleg 50 millió lej értékben van lehetõség a karbantartási és javítási
munkálatokra. A mûhely épületének végleges rehabilitálása egy újabb emelet
és tetõzet építésével lenne megoldható, melynek költsége Simon Iosif
igazgató szerint kb. 500 millióba kerülne. Az igazgató és Dénes Lukács
szerint ez megoldható lenne általános javítás címén is. A felvetett javaslatra
válaszolva Szõnyi Lajos tanácsos az érvényben lévõ építkezési törvényekre
hivatkozva figyelmeztetett, hogy az újabb emelet és tetõzet építési költségei
meghaladják az épület értékének törvényben elõírt értékarányát, ezért
beruházásnak számít. A költségek átcsoportosítása egyik pénzügyi
fejezetbõl a másikba viszont törvényellenes (amire már volt példa éppen
az említett épület építésekor - szerk. megj.).

Boros András tanácsos kérdésére a polgármester ismertette a
sportpálya jogi helyzetét, mely szerint a tanács tulajdona, és nincs szerzõdés
a Fibrex-szel.

Oláh Miklós

Helyi adók és illetékek
2001 január-június között

A helyi adók és illetékek befizetése a helyi tanács által
jóváhagyott program szerint történik. Az adókból és illetékekbõl
tervezett bevételek összetevõi: az elmúlt évek hátraléka, a folyó évre
tervezett bevételek, az új adók meghatározása, az összes lehetséges
bevételi források felkutatása stb.

A helyi forrásokból begyült összegek segítségével történik
a helyi költségvetési kiadások fedezése.

A 2001-es évre elõirányzott 602 millió lejes tervezett
bevételbõl az év elsõ felében 409 millió lejt fizettek be, ami a tervezett
összeg 68%-a. Az elõzõ évek 154 milliós hátralékából viszont csupán
42 millió, azaz 27% fizetõdött be. A magánszemélyek épületadója
275 millió, befizetve 182 millió (66%), a szállítóeszközök után járó
148 millióból 80 milliót fizettek ki (54%); jogi személyek 49 milliós
épületadójából 19 millió (38%) került befizetésre, a tavalyról maradt
56 millió hátralékból pedig 3,4 millió, azaz 6%! A legtöbb gond a
jogi személyek adóbefizetéseivel van, beleértve a hátralékokat is.
Ezek közül kiemelkedõ az AGROMIXT S.A. (Állami Gazdaság) 66
milliós és a zilahi ROMCEREAL 7 milliós adóssága, melyek a 64/
1995-ös törvény alapján felszámolás alá kerültek.

A község 2804 adófizetõjébõl az elsõ félévben 1920 tett
eleget kötelességének: Krasznán 1886-ból 1302 (69%), Máronban
504-bõl 389 (77%), Hosszúaszón 216-ból 132 (61%) és Rátonban
198-ból 97 (49%) fizetett.

Az adók idõben történõ befizetése nemcsak egyszerû
kötelesség, de nagyban hozzájárul a község helyi terveinek
megvalósításához. Az idõponthoz kötött adók késedelmi kamata
NAPONTA 0,15%!

Nagyon fontos tudni, hogy a pótköltségvetés
nagyságának megállapításakor figyelembe veszik a település helyi
erõfeszítéseit is, vagyis  a befizetett adó százalékarányát!

Marosi Irma

Eladó kétszobás tömbházlakás. Érdeklõdni Bicãzan
Gheorghenál vagy a 636-182-es telefonon.


